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Az „Izraelita Magyar-Egylet.44
ii.

Múlt, czikkünkben azon meggyőződésünknek ad
tunk kifejezést, hogy az „I. M. E.“ az első két évben 
megtett mindent, mi kitűzött czélja elérését előmozdit- 
hatá: terjesztette a magyar nyelvet, irodalmat és nem
zeti szellemet.

A harmadik évben az egylet már nem működhe
tett oly szerencsésen, mint az első kettőben. A rend
őrség és Pest városának főpolgármestere is, mintha 
egyedül ez egylet létezett volna a. fővárosban, minden 
akadályt eléje gördítettek. Óvatosan kellett működnie 
a választmánynak, nehogy az egyletet feloszlassák, — 
mert az említettek szinte lestek valami jó alkalomra, 
hogy a helytartó ő nagy méltóságának, Pálffy Mórnak 
kedveskedhessenek, kinek az a meggyőződése volt, hogy 
ezen egylet forradalmi pártot törekszik az országban 
létesíteni.

A hatóság ezen magyar nyelvet terjesztő egylet 
ellen nyíltan tanúsított gyűlöletét csak az foghatja fel, 
ki tudja, hogy az akkori kormány még azt is rósz né
ven vette, ha valamelyik zsidó iskolában a magyar 
nyelvet mint tannnyelvet behozták; a rendőrség leg
alább nem engedte meg a „Magyar Izraelita“uak, hogy 
hasonló esetekről megemlékezzék.

Az egylet ily szomorú viszonyok folytán befolyá
sát sokaknál el kezdé veszíteni, mert azok, kik eddig 
félig tisztelettel és félig rettegéssel nyilatkoztak az 
egyletről, már most nyílt ellenségként léptek fel, jól 
tudván, hogy az egylet a hallgatásra van kárhoztatva.

Ehhez járult még azon körülmény, hogy a hely
tartótanács az 1861-dik évi szeptember óta hivatalban 
volt pesti hitközségi elöljáróságot és választmányt még 
ez évnek (1863) márczius havában törvénytelennek 
nyilvánította, mi az egyletet még a községgel való jó 
viszonytól is megfosztotta, mert azok léptek vissza., 
kik az egyletet alapították, hogy kényszerítve helyet 
adjanak azoknak, kik az egylet ellen addig is titokban 
áskálódtak.

Ezen rendkívüli akadályok mellett is, melyek 
majd minden magyarhoni társulatot kisebb nagyobb 
mértékben iszonyú hallgatásra kényszeritettek, az egy
let még sem szűnt meg a magyar zsidók érdekében mű
ködni.

így az 1863-dik évi augusztus havában az „I. M.
E.“ helyiségeiben az egylet bibliaforditási bizottmánya, 
folytonosan tanácskozott e tervezett nagyszerű vállalat 
megindításának módja iránt. Ezen bizottmány tanács
kozása fényes eredményt. Ígért, mert el lett határozva, 

hogy ki fog adatni az egész szentirás, vagyis az ó tes
tamentum 24 könyve magyar fordításban. E mű első 
szakaszának, Mózes 5 könyvének lefordítását a bizott
mány tagjai, ft. Löw Lipót, Steinhardt és Zipser 
főrabbi urak díj nélkül vállalták magukra.

Az összes magyar és német sajtó egyhangúlag ma
gasztalta a t. főrabbikat, kik minden érdek nélkül fá
radoztak a szent ügyért; az egylet és a magyar zsidó
ság pedig reményiette, hogy már egy év múlva birto
kában lesz a thóra kitűnő fordításának: azóta azonban 
már egész 4 év folyt le, és még egyetlen egy sor sem 
látott napvilágot. Nem tudjuk, hogy ki tartóztatta és 
tartóztatja még mindig a bizottmányban az annyira 
szükségelt fordításnak kiadatását, annyit mint a leg
jobban beavatottak, elmondhatunk, hogy az „1. M. E.“ 
épenséggel nem okolható, mert ez tudtunkkal is szá
mos levelet irta bizottmányi tagokhoz és a bizottmányi 
elnökhöz, kik mindig kitérőleg válaszoltak, hogy ők 
ugyan a magukra vállalt részt bevégezték, hogy azon
ban e miatt és a miatt be nem küldhetik. Mi ezúttal 
senkit elitélni nem akarunk, de azt ki kell minden ál- 
tartózkodás nélkül nyilatkoztatnunk, hogy nagy az il
letők bűne, midőn az egyletet ezen nemes törekvésében 
akadályoztatják. Mi voltunk 63-ban az elsők, kik a ne
vezett főrabbiknak érdek nélküli fáradozásukért legna
gyobb elismerésünket és legbensőbb hálánkat kifejez
tük: kell, hogy mi legyünk az elsők, kik elmondjuk, 
hogy elismerésünket és hálánkat nagyon is korán nyil
vánítottuk. A munka nehezítve van, ha dij nélkül tör
ténik, de ha egyszer dij nélkül magunkra vállaltuk, 
akkor meg kell szűnni minden nehézségnek és minden 
akadálynak, mert itt már az illetőnek adott szaváról, 
az illető becsületéről van szó. A mit az „I. M. E.“ kí
méletből a főtisztelendő uraknak nem akart — becses 
személyüket tekintve — mondani, az kötelessége a saj
tónak, ki senki iránt tekintettel nem lehet, ha az össze
ség érdeke forog kérdésben. Nem akarunk kételkedni, 
hogy a ft. főrabbi urak igazolni fogják magukat: az 
igazolás legalább kötelességük volna.

Az „1. M. E.“ a harmadik évben is folytatta az első 
kettőben felvett működését,csak hogy szépirodalmi fel
olvasások helyett népszerű tudományos felolvasásokat 
kezdett rendezni. Ezen térre az egylet leginkább azért 
lépett, mert, veszélyesnek látszott Kazinczy, Vörösmarty 
és az irodalom más kitünőbb bajnokairól értekezni: a 
felolvasónak mindig attól kellett tartania, hogy elő
adásáról valamelyik jelenlevő a rendőrségnek fog refe
rálni. Ezen népszerű tudományos felolvasások iránt a 
zsidóság műveltebb része nagy érdekkel viseltetett, mi 
azonban nem annyira az iránynak, mint inkább a ki
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tűzött, irány képviselőinek tulajdonítható. — Előadást 
tartottak ugyanis dr. H i r s c li 1 e r Ignácz, dr. R ó z s a y 
József;dr. 1'o 11 a k Henrik, dr. Mezei Mór, üeut sch 
Henrik s a t., kik felolvasásuk vagy szabad előadásuk 
által a közönség figyelmét nagy mértékben tudták le
kötni. Ezen intézmény által az egylet uj térre lépett, 
mert a népszerű tudományos felolvasások nem a nyelv, 
hanem a műveltség és a tudomány terjesztését ered
ményezik.

Ha leírásunk keretébe tartoznék, még mcgemlit- 
hetnők az egyletnek Trefort elleni fellépését, mi 
eléggé bizonyítja, hogy még a magyar tudományos aka
démia is igen nagy súlyt fektet az egylet véleményére, 
megemlíthet nők még dr. Pollak Henrik akkori alel- 
nöknek Mon tefiare Mózeshez az egylet nevében tar
tott remek angol beszédét, mely nem csak az egyletnek 
becsületére vált, hanem a fővárosi zsidóságnak becsü
letét megmenté, mert az akkori kormány felfogása sze
rint törvényes, de a miénk szerint törvénytelen községi 
elöljáróság, nem volt arra hivatva, hogy a magyar fő
város és a világ egyik legnagyobb községének zsidósá
gát képviselje.

Lefesthetném azon egyesek fondorlatait, kik a ma
gyar zsidóság érdekei ellen szünet nélkül fáradoztak, 
kiket azonban, daczára az illetők véghetetlen befolyá
sának, nem csak a kormánynál, hanem még a censurá- 
nál is, — az egylet puszta létele gyakran rettegésbe 
hozott.

Minderről azonban nem szándékunk írni, arra 
bízzuk azt, ki egykor az egylet történetének leírásával 
óhajt foglalkozni.

Jövő számunkban az utolsó 4 évről szólandunk.

Az izraelita vallásoktatás a pesti közép
tanodákban.

Sajnos dolog, de igaz , hogy Magyarország igen 
sok községében a vallástant németül adják elő. Ez oly 
baj . melyen a községek gyakran a legjobb akarat
juk mellett sem tudnak segíteni, ha csak rabbijukat 
el nem akarják bocsátani. Megfoghatatlan azonban 
előttünk: miért kell Pesten, a haza fővárosában is né
met vallástanár? Lesznek sokan, kik azt fogják mon
dani: Két vallástanár van, ki-ki választhat kedve sze
rint. Ez elvitázhatlan ugyan; de mi azt bátorkodunk 
kérdezni: miért nincsen a keresztyén tanulóknak ma
gyar és német vallástanáruk? Vagy tán többett.udnak 
ezek magyarul mint mi? A ki hiszi, annak ajánljuk a so
rozat átolvasását, és találni fogja, hogy nagyon csaló
dott. Igaz, hogy mindegyik tanítvány elmehetne a 
magyar vallástanárhoz, ha a német vallástanitást nem 
kedveli; de hát ki nem tudja azt, hogy a legtöbb ta
nítvány egyedül arra ügyel, hogy kitűnő osztályzatot 
kapjon, mit a német vallástanárnál már azért is köny- 
nyen elérhet, mert ennek főtörekvése tanitványokat 
kapni, kik a vallástanitásért évenkint 4 frtot fizetni 
kénytelenek.

Nem akarunk arról említést tenni, miszerint már 
az is botrány, hogy a tanítványoknak megengedik a 
vallástanarokkal való felcserélést, kik azután még fe- 
nyegetődzni is szoktak, hogy hát a másik tanárhoz 
fognak átmenni, ha ezt vagy azt kedvük szerint nem 
teszi; nem szándékunk a demoralizatiora sem utalni, 

mely ily fonák rendszer által származik; egyedül azt 
kívánjuk elérni, hogy bennünket senki a keresztyén 
tanulóknál németebbnek vagy kevésbé magyaroknak 
ne tartson, kik még mindig német vallástanitóra szo
rulunk.

Ajánljuk ezen fontos ügyet a pesti izr. hitközség 
elöljáróságának, a sajtónak, vagy ha kell, a n.-méltó
ságú magas kormány figyelmébe.

Több g y m n a s i u m b e 1 i tanuló.

Mi is igen sajnáljuk, hogy Pesten is még mindig 
német vallástanár szerepel, kit csak azért hagyna 
helyén, hogy bebizonyíthassák, miszerint a zsidó még 
mindig szorul német vallástanítóra. — Már ha az a 
fiatal ember magyarból görögre vagy latinból ma
gyarra tud fordítani, akkor a magyarul előadott vallás 
tant is meg fogja érteni. Óhajtjuk, hogy azok, kiktől 
e változás függ, szivükre vegyék a dolgot. A proviso- 
riumban a zsidók hasonlókat eltűrni kénytelenek vol
tak, a községek, a sajtó a tetszhalotthoz hasonlítot
tak; ma azonban mi is életre ébredtünk, és ha nincs 
is még polgári jogunk, azon jogunkat csak nem fogja 
senki megtagadni, miszerint erélyesen követelhessük a 
magas kormánytól, hogy ne nyomja el a magyar nyel
vet iskoláinkban ; ne hagyja nyakunkon a Bach-kor- 
mánytól kinevezett német vallástanárokat és több más 
iskolában a cseh, morva tanítókat, kik eltekintve attól, 
hogy magyarul nem tudnak, még a magyarhoni zsi
dók érdekei ellen is agitáltak. Szerk.

Szemle.
Múlt számunkban említettük, hogy a „Pesti Nap

ló" valami Braun József nevű, egészen ismeretlen 
egyéntől egy czikket közölt, melylyel — úgy látszik 
— azt akarta mutatni, hogy vannak zsidók, kik tapin
tatlanok, hazudnak és nem tudnak magyarul. — Ezen 
czikkecske következőleg hangzik:

A zsidó emancipatió kérdéséhez.
A honi sajtóban minap folyt vitatkozás az ugyncvozett 

zsidó emancipatió kérdése felett, oly szenvedélyes liévvol tör
tént bizonyos oldalról, hogy annak módja annyira botránkozik 
az Hiedelem átalános törvényeiben, hogy a magyar zsidóság 
higgadtabban gondolkozó részének ellentotszéséro talált.

Ugyanis a zsidó cgycnjogosultság kérdésé átalános fon
tossággal bir és kell, hogy az korszerülog oldattassék meg; do 
épen azért szükséges, hogy az minden hamarkodás és túlzott
ságtól mentve, gondos fontolással jöjjön létre, hogy annál köny- 
nyebben foganatosittassék, és a köznép azzal megbarátkozva, 
jövőben is minden netaláni felkerekedő ellenséges rohamnak 
mint kősziklai várként cllentállhasson. — A pessimisták mog- 
nyugtatására legyen szabad említenem, miszorint a történőiéin 
azt közli velünk, hogy a középkor homályos idejében, moly 
alatt mindenütt Európában a legvérengzőbb sebot a zsidóságon 
ojtett, itt Magyarországban semmiféle kártékony befolyást nem 
gyakorolt a zsidóságot illetőleg, mivel már akkor is a szabad
elvű magyar ember a zsidóban is az embert bccsiilto meg.

Azon felül biztosítékul az izr. emancipátio méltányos 
megoldásának szolgálhatnak az országnak legnagyobb férfiú a 
törvényhozó testületbon olmondott amazon cmlékozotos szavai, 
miszerint a catcchismus nem tehet különbséget a politikai jogok 
élvezotébon ; és e tiszta jellemű nagy ember őszinteségéről két- 
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kod ni, méltatlanságnak, sőt bíínnok tokinthotni. Az emnncipatió 
két-hároin hónapig elhalasztása korántsem okul szolgálhat 
azon olkercdett izgatottságnak, mely a törvényhozó testület el
napolása óta bizonyos körben támasztatott.

Braun J ó z s o f, 
számtalan pesti előkelő izraeliták nevében.

A „Pesti Napló" jónak vélte ezen szép eszmének 
a kővetkező sorokat, még pedig jó nagy betűkkel, előre 
bocsátani. „Az egyenjogositás kérdésében a következő 
közlemény közzétételére kérettünk fel, mit mi — hogy 
a szerkezet eredetisége a maga épségében maradjon — 
változtatás nélkül teljesítünk."

Mi még nem tudunk arra esetet, hogy a „P. N.“, 
vagy bármelyik lap is, a beküldőnek komoly tárgyról 
szóló czikkét eredeti és maga épségében adta volna, ha 
a czikk javításokat igényelt. A „P. N.“ tehát ez esetben 
kivételt tett, hogy megmutassa, miképen írnak a zsidók 
magyarul. Ha a „P. N.“ a beküldött kéziratokat ren
desen változtatás nélkül adná, iszonyú magyarságot 
kellene a Naplóban olvasnunk. Egyébiránt az a Braun 
megérdemlette, hogy eképen bűnhődjék, talán nem 
lesz ezentúl kedve „számtalan előkelő zsidók nevében" 
Írni, kik őt nem ismerik és kiket ő nem ismer, habár a 
„P. N.“ nem őt, hanem valószínűleg a zsidókat akarta 
kigunyolni. — Mi, kik ezt hiszszük, hogy van számos 
képviselő, kik még B r a unnál is kevesebbet tudnak 
magyarul, azon meggyőződésünknek adhatunk kifeje
zést, hogy a „P. N.“ ily eljárása nemcsak helytelen, ha
nem igazságtalan is.

Feleki Miklós ur a „Fővárosi Lapokéban követ
kezőleg nyilatkozik :

„Miután a n.-károlyi izraeliták ellenemben hirlapilag oly 
nyilatkozattal léptek fel, hogy én őket a színpadról nyilvánosan 
megsértettem, s miután a „Főv. Lapok" 171-dik számában is 
szóról szóra ez áll: „N.-Károlyból Írják, hogy teleki a színpa
don csakugyan oly leczkéző modorban rótta mog az izraelitákat, 
moly őket sérthette. Ha tette, roszul tette", — kötelességemnek 
tartom a tényállást felvilágosítani, már csak azért is, nehogy 
hallgatásom által e vádat igaznak láttassam elismerni.

A N.-Károlyban működő színtársulat előadásait — mi 
okból ? nem akarom kutatni — az izraelita közönség, moly c 
város többségét képezi, látogatásával nem szerencséltette s ta
lán csupa kövotkczetességből vendégszereplésem is hasonló sze
rencsében részesült-

Jutalomjátékom alkalmával, midőn a műértő magyar kö
zönség becses emlékkel tisztelt mog, s ezt annak nevében t. 
Kovács ügyvéd ur lelkes szavak kisérotébon adta át, válaszom 
azon része, mely az izraelitákat érintette, s melyben ők nyilvá
nos sérelmet találtak, ez volt:

„Sajnálattal kell felemlítenem, hogy azon osztály, moly 
N.-Károly közönségét képezi, előadásaimat megjelenésével nem 
szerencséltette, pedig épon ez az osztály az, mely polgári jo
gokra vágy, mit, hiszem, nem sokára meg is nyorend, s meg 
sem fogja fel, hogy a polghri jogokkal polgári kötolcsségok is 
párosulnak. E polgári kötelességek közt bizonyára nem utóso 
szerepet játszik a magyar nyolv felvirágoztatása, és következő
leg egyik eszközéül rondclt magyar színművészet."

Ezek valónak azon szavak, melyekben a n,-károlyi izrae
lita közönség mogbotránkozott s hogy azt szóról szóra eképen 
mondottam ol, tanúm a n.-károlyi magyar értelmiség.

Van-o ebben sértés, de van-e a sérteni akarásnak csak ár
nyéka is, ítéljen fölötte a közönség."

Valóban kár volt Felekinek nyilatkoznia, mert 
senki sem irt mást ellene, mint a mit ő maga. ír magá

ról. A midőn tehát színészi pathosban kérdezi a kö
zönséget, hogy lehet-e a zsidókról való elmondottban 
sértést találni ? pathos nélkül feleljük: igenis lehetne, 
ha Feleki ur egyátalában értené azt, a miről beszédet 
tartott. Ne a színházban keresse F. ur a zsidók magya
rosodását, hanem az iskolákban, és az iskolákban azt 
fogja találni, hogy a zsidók nem kevésbbé ápolják a 
magyar nyelvet a keresztyéneknél.

Azt mondja F. ur, hogy az egyenjogositás után 
vágyunk, de a színházba nem megyünk? Micsoda kor
látolt egy felfogás! Az ember el sem hinné, hogy 19-ik 
században müveit ember hasonlókat beszéljen, vagy 
épenséggel le is írjon. Ha a magyar színészek az egyen
jogositás előtt megkívánják, hogy a zsidók szorgalma
san a színházba járjanak, még arra is fog tán valame
lyik tánczinester jönni, hogy a zsidó csak akkor egyen- 
jogositható, ha csárdást tánczol s a t. Ha a müveit szí
nész a műveltség ezen fokán áll, mit várjon az ember 
a műveletlen néposztálytól? Talán jobbat, mint F. úr
tól, mert az elgondolja a magáét és nem tart legalább 
beszédet. Ismételjük tehát, a mit legelső alkalommal 
mondottunk: Jobb ha F. ur szerepeit tanulja, bízza ő 
a beszédek tartását azokra, kik ahhoz jobban értenek.

N.-Kőrös, 18ő7. auguszt. 5.
A pesti izr. képezde borzasztó állapotát csak az 

tudja helyesen felfogni, ki más országokban ismeri a 
zsidó-képezdéket. Ott a tanárok a legkitűnőbb mivelt- 
ségű férfiak, a pestiben pedig maga az igazgató is csak 
egy elemi tanítónak műveltségével bir. Eddig csak 
ezen tanítóknak magyar nyelvben való járatlanságu
kat támadták meg, pedig felfogásom szerint nem az 
a pesti képezdei tanitók legnagyobb hibája. Egyéb
ként nem is kell utalnom a külföldre, csak a n.-körösi 
képezdére akarunk hivatkozni, hol B allagi, Filő, 
Tatai, Varga, Nagy László és más tudomá
nyos férfiak vizsgálják a tanítókat. A mennyire is saj
nálnék, ha a képezdéből kilépő tanitó héberül nem 
tudna, mégis csak nagyobb súlyt fektetünk egy n.-kö
rösi bizonyítványra, mint az izr. pesti képezdeire, mert 
a körösi tanitó bir legalább általános műveltséggel és 
tud jól magyarul, de a pesti képezdéből kikerült ta
nitó nem bir általános műveltséggel, nem tud magya
rul, de héberül sem tud. Nem azért, hoztuk fel a nagy
kőrösi képezdét, mintha azt akarnék, hogy a zsidó ta
nitók itt nyerjék kiképeztetésüket, hanem egyedül azért, 
hogy a magyar kormány kegyeskedjék e bajon mi
nél előbb segíteni, különben oda fogunk jutni, hogy 
lesz izr. képezde, de nem lesz tanítványa, vagy ha 
még is lesz tanítványa, nem akad majd község, mely 
azokat alkalmazandja Addig is azonban még a ma
gas kormány uj zsidó tanítói képezdéröl fog gondos
kodni, mi többre, sokkal többre becsüljük a n.-körösi 
képezdei bizonyítványt a pestinél.

Steiner Mór,
tanítói gondnok.

Külföldi szemle.
Az olasz izraeliták f. évi april hó végén Florencz- 

ban tartott congressus tárgyalásai.
1) Névjegyzéke és lélekszáma azon községeknek, 

melyek a congressuson képviselve voltak.
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Népesség.
1. Ancona: Almagia Dávid 1575
2. Asti: Terracini D. főrabbi és tanár 450
3. Cento; „ n n „ „ 125
4. Ferrara: Ravenna Leó tudor 1600
5. Florenc: Levi Dávid, Orvieto Leó, Coen D.

tudorr 2200
6. Livorno: Vittorio de Rossi ügyvéd, Toscano

Dávid 4340
7. Mantua: Norsa Arturo tudor 1600
8. Modena: Urbini Moise 1887
9. Mondovi: Tedeschi Raff. 200

10. Nápoly : Ambron Angelo 350
11. Novellára: Segné Guiseppe 75
12. Pádua: Sálon Maré. Aurél tudor 800
13. Pitigliano: Levi Dávid 400
14. Reggio: » . » 702
15. Scandiano: Liuzzi Alex, ügyvéd 38
16. Siena: Paggi Cesare 300
17. Turin: Malvano Moise 1800
18. Velencze: Diena marco lovag 2200
19. Vercelli: Treves Marco ügyvéd 500
20. Verona: Calabi Cesare tudor 1223

Összes népesség 21,663
Rónia nem volt képviselve.
2) Az értekezés tárgyai.
I. czikkely. A ferrarai congressus végrehajtó bi

zottmány pénzügyi értesitvénye.
A congressus határozatai:
Az ezen czélra választott külön bizottmány elö- 

terjesztvénye folytán fentebbi tudósitás egyhangúlag 
elfogadtatik.

II. czikkely. A hasznos izr. könyvek terjesztésére 
választott bizottmány tudósítása.

Erre nézve a kövétkezö ment határozatba.
Olaszország izr. hitközségei arra indíttassanak, 

hogy a költségvetésben „vallásos oktatás" czimü rova
tot nyissanak, hogy t, i. jó tankönyvek szerzése- és ter
jesztéséhez évi 1000 lirenyi adakozással járuljanak. 
Ezen határozmány akkor is foganatba veendő, ha az 
előbbi években befolyt járulékkal esetleg nem rendel
keztek még. Ily esetben az évi járulék az elaptőke gya
rapítására fordittatik.

A könyvek választása s ezeknek megszerzésére 
szánt pénzösszeg mikénti kiosztása a congressus kebe
léből választandó bizottmány belátására bizatik.

A községek kötelezettsége 1868. évi január 1-től 
fogva 3 egymásután következő évre marad hatályban. 
Az 1000 lire a congressuson képviselt községekre ve- 
tekik ki.

III. czikkely. Hogy minő rendszabályokhoz folya
modjanak a zsidóság érdekében, ha a kormány s a par
lament az elvet, hogy „szabad államban szabad egyház" 
elismerné, s az állam vallásos ügyekben minden bele- 
ártástól tartózkodnék.

Határozat.
Azon esetben, ha oly törvény létezésének vitatása 

szükséges volna, mely az izr. hitközségek jogkörét kö
rülírja és a hitsorsosoknak a cultus és vallásos oktatás 
fedezését illetőleg, a hozzájárulást kötelességgé teszi, 
arról gondoskodjanak, hogy az 1857. évi julius 4-én 
hozott törvény érvényben maradjon s az egész országra 
kötelező erővel bírjon.

Ez iránt az átalános vita befejeztetvén, következő 
határozat szavazattöbbséggel elfogadtatott:

A congressus a létező körülmények közt az olasz 
községek szervezését szabályozó uj törvényrendeletek 
szorgalmazását czélszerünek nem találván, ezen kérdés 
fölött a napi rendre tér át, még pedig a 3. czikk 1. és
2. kikezdésére, hogy : czélszerü-e az államhoz az izrael. 
cultus részére segélyezésért folyamodni.

A congressus azt mellőzendőnek tartja, kivéve, 
ha az a különböző hitfelekezetek feltétlen egyenlőségé
nek szempontjából követeltetik.

Azon eshetőség, hogy a kormány s a parlament a 
„szabad allamban szabad egyház“féle elv alkalmazását 
s érvényesítését komolyan keresztülvinni szándékoznék, 
élénk vitára adott alkalmat. Erre nézve a congressus 
abban állapodék meg, hogy a végrehajtó bizottmány 
delegáltatnék, a felett őrködendő, miszerint az uj tör
vényhozás az egyháznak az államhoz való viszonyainak 
szabatositásánál azon az egyes egyedül helyes utón jár
ón, miként az imaházak s a végrendeletek végrehajtá

sának módozatai fentartassanak, másrészt pedig a köz
ségek utasításokkal látassanak el, hogy dolgaik az uj 
törvények ótalma alá helyeztessenek. Egyszersmind ki
mondatott, hogy önkénytes egyletek alakitassanak, kik
nek feladatuk abban áll, hogy az isteni szolgálat szük
ségeiről gondoskodjanak s szorgalmazzák, hogy a 
cultushivatalnokok az államtól iktassanak hivatalukba.

Egyhangúlag elfogadtatik.
VI. czikkely. Minő eszközökkel előmozdítandó egy 

olnsz papnövelde létrehozása. Szükséges-e az olasz ki
rályság hitközségei közt összeegyezést aziránt létrehozni, 
hogy a páduai papnövelde országos intézetül elismer
tessék.

Határozat.
A gyűlés meghatalmazza a végrehajtó-bizottmányt 

oly egyezmény megkötésére, hogy a paduai seminarium 
fentartassék, valamint a nevezett intézet igazgatójával 
a kővetkező szabályzat megállapítására.

1. Az intézet az összeségtől évenkint 9000 liret 
húz.

2. Az egyesült községekből származott növendé
kek ingyen-oktatást nyernek. Az ellátásért való fizetés 
egy-egy növendék után az évenkinti 500 liret meg ne 
haladja.

3. A növeldében 4 szabad állomás alapittatik, me
lyek után egyenkint 200 lire fizetendő ; ezen kedvez
ményben csak az egyesült községekből való kitűnő te
hetségű liatal emberek részesülhetnek.

4. Oly növendékek, kik nem az egyesült községek 
egyikéből származnak, oktatás, szállás s étkezés fejében 
900 livrct fizetnek.

5. A seminariumra való kiadások az összes közsé
gekre lélekszámúkhoz mért arányban kivettetik.

V. czikkely. Minő rendszabályok alkalmazandók, 
kogy a kormány és hatóságok hajlandók legyenek szű
kölködő izraelitákat mindazon közintézetek, alapítvá
nyok jótéteményeiben részeltetni, melyeket az állam 
egyéb lakosai élveznek, a nélkül, hogy az elsők vallásos 
kötelmeikkel összeütközésbe jönni kénytelenittetnek.

A congressus azon biztos reményt táplálván, hogy 
az egyes községek el nem mulasztják minden törekvé
süket oda irányozni, hogy a feltétlen egyenlőség elve 
elismerésre jusson, a végrehajtó bizottmányt meghatal
mazza, hogy előforduló esetekben a bajos dolgoknak 
végére járjon, a méltányos igényeknek a kormánynál 
érvényt szerezzen, és hol a szükség úgy kívánja, a sza
badelvű sajtó utján a közvéleményhez appeláljon.
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Elfogadtatik.
VI. czikkely. Több községi képviselőnek a kerüle

tekben „a szabad cultus és polgári egyenlőség" elvére 
nézve uralkodó hangulat feletti tapasztalt észleletei.

A congressus elhatározza:

Hogy a végrehajtó bizottmány középpontjává te- 
endi magát mindazon törekvéseknek és irányzatoknak, 
melyek a vallásszabadságot s a polgárok egyenjogositá- 
sát czélul kitűzték. B. C.

(Folytatjuk.)

t A :fl c

Az 1839—40-iki országgyűlés tárgyalá
sai a zsidók polgárosítása ügyében.

A főrendi tábla tárgyalásai a zsidók polgárosí
tása tárgyában. CXV1I. ülés. Márczins %0-ikán 

1840.
(Folytatás.)

Gróf Dessowffy Aurél: Hogy a zsidó hazánkfiai ügyében 
valami olhatározó lépést szükségosképen tennünk kollotik, azt 
én hoszszasan mutogatni fölöslegesnek tartom azért, mivol hála 
Istennek, úgy tartom, ezen teremben sonki sincs, ki ily üdvös 
ezélzatot ellenozno. Egész Európa századokig volt vétkes ezen 
nemzet iránt, nokünk pedig nem annyira az a feladás jutott, a 
múlt idők igazságtalanságát sajnálkozva említeni, hanem inkább 
az : azokat czélszorü rendelőtök által helyrehozni. Azon nehéz
ségek közül, molyok o ezélzatnak ollonc vetődni szoktak, kettő 
cmlittetott meg itton, melyre nézvo én az érdemes szónok úrral 
tökéletesen ogyetértek; az egyik azt a félelmet illeti, hogy a 
zsidók felszabadítása nemzetiségünk erdőkéit fogja veszcdel- 
meztetni. Nem osztozom o félolombon, mert úgy találtam, hogy 
ezen, különben olszigetolvo álló nemzőt, a nyolvro nézvo köny- 
nyen összeolvad azon néppel, molynek közepette é'. Máris is
merek az alföldön zsidókat, kik a nyolvro nézvo tökéletes ma
gyarok lettek. E nomzetnok természete nem oxpansivus, nem 
tolja senkiro som nyolvót, som szokásait. A másik nehézségre 
tökéletesen kezot fogok báró Eötvös Józseffel, és azt hiszem, 
hogy mihelyt nem lesznek egyes egyedül a korcskodósro szo
rítva, más élelmi és kereseti ágakra is fogják adhatni magukat, 
s igy ebben az egy nemben kevésbbé veszedelmes concurronsei 
lesznek a keresztényeknek. — Ezen átalános tekinteteken kivül 
nokünk a zsidókra nézve positivus, törvényes kötelességünk is 
van, mert 50 esztendeje, hogy a törvényhozás idoiglonos status 
quot állapítván meg reájuk nézvo s ogyszorsmind küldöttséget 
nevezvén ki, azt Ígérte, hogy a következő országgyűlésen elha
tározókig fog irántok rendelkezés történni. — Más tárgyakra 
nézve is történt — az igaz — hasonló rondolkozés, és senkinek 
som tulajdonittatik vétkül, hogy annak a törvényhozás eleget 
nem tohotett, de itt egy egész classisnak sorsa javítása iránt 
történvén Ígéret, mihelyt oz a tör vény hozásnak eszébe hozatik, 
annak megtartását magától többé el nőm utasíthatja. Mindé- 
nokolőtt tehát azt akarnám válaszunkban nyilván kinyilatkoz
tatni, miszerint őrös akaratunk a zsidók iránt még azon or
szággyűlésen törvényt alkotni. — A mi a rendszeres küldött
ség munkálatára itton történt hivatkozást illeti, ón azt a jolon 
csotben csak úgy értettem, miszerint némelyek a karok és ron- 
doket arra kívánják fölszólítani, hogy a rendszeres küldöttség 
által o tárgy felett alkotott rövid és mindössze 12 §-ból álló 
törvényezikkelybon érintott viszonyokra is terjesszék ki figyel
műket. En egyébiránt ezt az eszmét és a koronaőr ő oxcoll. in
dítványát egymással megegyoztethotőnok tartom; szólítsuk 
fel a rendeket, hogy a küldöttség munkálatának nyomán rész
letes törvényeket alkossanak, ogyszorsmind pedig jolöljük ki 
válaszunkban világosan azon ongedményokot, melyeket a zsi
dóknak már most megadni készek vagyunk. Az ogyos pontokra 
nézve ugyancsak a koronaőr ő oxcollentiájával tartok, csupán 

ogy pontra különbözik némileg véleményem. Nem akarom én 
az adandó kedvezményeket csupán csak a hazánkban lakó zsi
dókra szorítani, más részről azonban nőm tartom czélirányosnak 
a zsidók bevándorlását egészon korlátlanul hagyni. Rendelkezni 
kell — vélekedésem szorint — o tekintetben oly törvény által, 
moly a bevándorlók vagyona, crkölcsiségo vagy valamely mos- 
terségi ügyessége iránt közösséget nyújtson, a ki főkép a fel
földöt ismeri, nőm fogja tagadni, hogy különben el fogja azt 
árasztani a jövevény koldus zsidóknak sokasága, kivált ha sor
suk hazánkban javulván, a szomszéd tartományokban pedig 
nem változván, a bevándorlásra való inger totomosen növokodni 
fog. — Az ily szorfolotti szaporodása pedig az ügyofogyott zsi
dóknak som az országnak, som a honi zsidóknak érdokebon 
nőm fekszik.

Zágráb megyés püspök Haulik György : Valamint minden 
dologban, úgy a fclobaráti szeretőt gyakorlatában is bizonyos 
rend szükségos, mert ha rend nélkül gyakoroltatik, könynyen 
megtörténhetik, hogy midőn szorototot akarunk gyakorolni né
melyek iránt, ugyanazt mogsértjük mások iránt. A keresztény 
vallás minden embert, és igy a zsidókat is, igazán szeretni pa
rancsolja. Kötelességünk tehát ezen osztálybeli emberek sorsát 
is, a mennyire csak lobot, kedvezőbbé tenni; do innen még nem 
következik, hogy azoknak minden egyszorro s olyanok is on- 
gedtossonok, a mikot vagy a maga egész terjedelmében vett ha
zának kárára, vagy keresztény polgártársainknak, kiket leg
alább úgy, mint a zsidókat, szeretni tartozunk, rövidségére lo- 
endőknok előre láthatunk. Hogy ha pedig azok, molyekot a t. 
KK. és KB. jelenleg izenotökben olőtorjosztonck, mind olvállal- 
tatnának, azok az én ítéletem szorint bizonyára mind hazánk
nak, mind keresztény polgártársainknak nagy ártalmára volná
nak. Nevezetesen a hazának azért, mert a szomszéd országok és 
tartományokban a zsidók azon jogokkal, molyok itt olőadatnak, 
nem bírván, ezen engodmény adatván nokik nálunk, kétség ki
vül fclotto nagy számmal összotódulnának hozzánk, s Magyar
ország talán néhány évtized múlva jobban bővelkednék zsidók
kal, mint jelenleg Longyclország s valódi értelemben zsidók 
országává válnék, a mi a haza boldogságát bizonynyal nőm 
igon fogná előmozdítani, bánom talán szükségessé tonno c rész
ben némoly hasonló törvényokot, minők már ogykor hozattak. 
Továbbá tudjuk, hogy jelenleg valahányszor szó van az egyes 
zsidóknak vagy türelmi vagy lakhatási ongcdménynycli ellátá
sukról, a polgárok közönsége a sz. kir. városokban egész erővel 
ollcntáll az ilyetén ogyos zsidó bevételének. — Tudok várost, 
a hol nem regiben azért, mivel a polgárok közönségo a zsidók 
számát előbbi, törvényesnek vélt állapotra kivánta visszaállítani, 
a városi tanács pedig o tárgyban magát nehezebbnek mutatta, 
o közt és a polgárok közönsége közt kemény viszálkodások tá
madtak, molyok azon városban csaknem a közbátorságot is fol- 
zavarták, és királyi biztos küldetését tevék szükségessé. Már 
ha oz történik jolcnleg kevés számú zsidókért, mi fog történni, 
ha a zsidók most mindjárt és ilyen átalánosságban polgári jog
gal folruháztatnának, mennyi indulatok olkesoredése mennyi gyü- 
lölségok, visszavonások, zavarok származnának innen? — Ami 
a magányos korosztény polgártársuk innen származandó rövidsé
gét illeti, eddig is tanította a tapasztalás, hogy a hol a zsidók a 
keresztényekkel vcgycson cinok, azok minden jogok cgyonetlcn- 
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Bégé mellett is tudtak magoknak nem csak élolmökro szüksé
geseket, de gyakorta gazdagságot is szorozni, hogy ha — a 
mint a t. KK. és UK. előterjesztik — a zsidóknak a polgári jo
gok egyenlősége fog megongodtetni, alig lesz lehetséges kike
rülni, hogy ők napról napra vagyonosabbakká no váljanak; ol- 
lonben a keresztények lo no sülyodjonok s meg no crőtlenülje- 
nok. Ezen dolog nekem igen természetesnek látszik. Ha ugyanis 
összchasonlitom az ugyanazon élotnomet követő keresztényeket 
a zsidókkal, ha összchasonlitom például a keresztény kereske
dőt a zsidó kereskedővel, általában véve a keresztény koroskedö 
jobb élelemmel, melyhez t. i. hozzászokott, kivan illőleg ruház- 
kodni, illendően lakni, nejét s gyermekűit a szükségosokkel el
látni, és ezeket némely tudományokban és mesterségükben is, 
melyeket t. i. reájok nézve hasznosaknak itél, taníttatni; a zsidó 
kereskedő ellenben jobbára igen takarékos élethez szokott, oly
kor magával a kovásztalan konyérrcl is megelégszik, a ruhá
zatra, lakásra, nőjére s gyermekeire sokkal kevesebbet költ; a 
jogoknak tökéletes egyenlőségök mellett tehát a kerosztény ke
reskedőknek megfogyatkozni, a zsidó kereskedőknek pedig 
moggazdagodniok kell. Továbbá a keresztények — noha talál
koznak ezek közt is a keresztény vallás gyalázatjára, a kik kü
lönféle alacsony módokon vagyonukat szaporítani nőm átalják, 
som lelkiismeretűkre nem veszik; de mégis, minthogy a potiori 
fit denominatio, a keresztények átalában véve a nyorokodés s 
haszonkerosés azon eszközeire nem könynyon votemodnok, a 
melyekre nagy, talán legnagyobb részét a zsidóknak hajlandó
nak tapasztaljuk ; a gondolkozás és cselekvésmód ezen külön
bözésében a jogok egyenlősége mollott kikerülni lehetetlen, mi
nél fogva a zsidóknak ilyetén átalános és rögtöni ongodmény 
által keresztény polgártársainkra fölötte nagy károk ne hára
moljanak, a mit ón a szeretőt gyakorlásának valódi oszméjévol 
és rendjével megegyeztetni sommikép nem tudok. — Nem va
gyok idegen — a mint előrebocsátám — az ezen emberek osz
tályának is adandó igazságos engedményektől, de ezoknek időről 
időre azon arányban kell történniük, melyben az ő erkölcsi és 
polgári míiveltségök kifejlődik, történniük kell figyolmezve a 
zsidóknak a kcrosztényckkcli mindennemű viszonyaira, a dol
gok s idők minden körülményeire, és azért az volna alázatos 
véleményem, hogy a t. karok és rendeknek visszaizentetnék, mi
szerint a mélt. főrendek a zsidóknak más nemnemos polgárok
kal! ilyetén egyenlőségök kimondásához nem járulhatnak ugyan, 
kívánják mindazonáltal, hogy a t. KK. és KK. minden körül
ményeket, és az országos választmánynak c tárgy iránt készon 
levő munkálatát is, fontolóra vévén, oz iránt annak idejében elő
terjesztést tenni szíveskedjenek.

Gróf Eszterházy Kázmcr : Két fő ok vezérel leginkább a 
zsidók jelen ügyének pártolására: az első az emberiség tekin
tete, a másik azon kívánság, hogy azon némileg ide s tova divat
ban levő reformatió, moly a zsidó vallásra nézve létezik, közönsé
gessé váljék; mert véleményem az, hogy a régi s ó zsidó vallás, 
moly túlságos formákon s némely homályos előítéleteken ala
pul, cllontáil a folvilágősodás és a korszellem clőhaladásának. 
De hogy lesz ezen roforinátió elérhető ? bizonyosan nem más
kép, mint ha a zsidó nép tökéletesen felszabadul és honosittatik, 
mert bizonyos vagyok abban, hogy ha még addig oly szorosan 
ragaszkodnak a zsidók az. ó és régi valláshoz, azt csak azért 
cselekszik, mert az abból származott nagyobb szövetséget mint 
logczélirányosb s egyetlen egy eszközét tokintik a tapasztalt 
sanyargatások elhárításának; s így, ha toljoson felszabadulnak, 
azt fogják észrevenni, hogy már többé szükség nincsen azon 
orőbástyára, melyet magok között felállítottak, s azt maguk 
fogják lassan-lassan felbontani s idővel összeolvadni a többi né
pekkel ; annál fogva, habár ezen dicső önincgtagadással létesí
tendő intézkedésnek haszna mindjárt szembotüuő nem lösz, és 
azt a jelen kor használni nem fogja, legalább a késő maradékok 
háladatos szívvel fognak visszatekinteni azokra, kik ezen hasz

not nekik megszerezték. Pártolom a KK. és RK. izenotét azon 
hozzáadással, miszerint én is igen szigorú s biztosító provisiót 
kívánok a törvénybe hozatni az iránt, hogy őzen fölszabadítás
nak üdvös kuvotkozményoi csak csupán a hazában lakó zsidó 
népre értessenek. Reménylom, hogy nem sokára o tokintetbon 
fog győzni az omboriség , és ozután úgy is magától mog fog 
szűnni őzen provisió. Én tehat — mint mondám — az izonotet 
pártolom, ha pedig az többségűt nőm nyorno, a koronaőr ő cxc. 
előadására voksolok.

Báró Kulmor Ferencz : A jolon tanácskozások tárgya ér
demére nézvo már nagyobb részben ki lévén merítve, szükség- 
telcnnok tartom annak további fojtogetésévol és tárgyaltatásá
val a nagym. főrendek figyolmét fárasztani, röviden tollát azok
hoz járulok véleményemmel, kik ámbár volom együtt a zsidók
nak mostani torhos és súlyos állapotján segíteni akarnak, mégis 
azt tartják, hogy ezen, következéseiben az ogész hazára nézvo 
oly fontos kérdést rövid utón cl nem lobot dönteni, liánom an
nak rendszeres felvételét ás tárgyaltatását kívánják. Egyébiránt 
valóban álmélkodásra és csodálkozásra méltó jelonet az, hogy a 
t. KK. és RR. most, midőn a magyar nemzetnek s nemzetiségé
nek megerősittotésén és gyarapodásán legjobban látszanak tö
rekedni, és ez is az országnak kcdvoncz gondolata és kivánsága, 
hogy épen most egymás után oly törvényokot hoznak indítvány
ba, molyok ámbár az emberiségnek és felvilágosodásnak szép czi- 
morét homlokukon hordozzák, mégis a magyar nemzetiséget egy 
kétes jövendőnek kiteszik ; mert tapasztalásomból és tiszta meg
győződésemből szólok, midőn bátran azt merem állitani, hogy a 
magyar nemzetiség az egész országban oly mély gyökereket 
még nem vort, hogy azt a törvénynek ápoló s védő támaszaitól 
minden veszély nélkül már most mog lőhessen fosztani. Ha pe
dig a t. KK. és RR. javaslata egész kiterjedésében minden 
megszorítás nélkül, t. i. hogy a zsidók az egész hazában minden 
polgári jogokban ogyiránt a nomnemosi lakósokkkai részosit- 
tossenck, törvénybe igtattatnék, — adja a magyarok Istene, 
hogy rósz jósló logyolc, de akkor, Galicziának példáját szomeim 
előtt tartván, a magyarok országa alkalmasint idővol zsidók or
szágává fog válni, és a magyar elkeseredett s vérző szivvol, 
mint az országnak néhai ura és a zsidóknak mostani szolgája, 
alig fogja azon emléket áldhatni, kik mint törvényhozók minden 
tetteikben és végzéseikben egyéb vozércsillagot ki nőm tűzvén 
maguknak, mint a korszellemet, azt gondolhatták, hogy egy 
oly hazában, melyet több számos külön ajkú és külön lelkületű 
népek laknak, egy csak fejlődésben lévő nemzetiséget cozino 
politikai nézeteken és olvokon alapított engedmények és tör
vények által olősegélleni és mogerősitoni lőhessen. Én legalább, 
mint hazámnak és nem az ogész világ polgára, mint nemzetem
nek és nem minden népnek tagja, mindenekelőtt a magaménak 
boldogulásán és megerősittotésén törekedni, — legszentebb, 
legédosobb kötelességemnek tartván, mindont elmozdítani, el
hárítani, — elkerül botion szükségesnek vélek, a mi — habár 
meszsziről is — azt veszélyezteti, és a t. karokat és rendeket 
arra felszólítani óhajtom, hogy még a jelen országgyűlésnek 
folytában ezen tárgyat a rendszeres munkáuak alapján minél 
előbb tanácskozás alá vegyék.

Gróf Zichy Károly : Hogy egy Istennek hasonló terem
tése azért, hogy Istenét imádhassa, hogy a tőlünk különböző 
vallását követhesse, hogy az országban türottossék, hogy az or
szágnak levegőjét szívhassa, — hogy azért a rondes terheken 
kívül még tolerantiális taksákkal torheltcssék, illetlen, kegyet
len és ombortolon; annál fogvo a t. KK. és RR. izenotét és el
vét tökéletesen pártolom. — Mog vagyok ugyan győződve, 
hogy nem lenne szükséges ezt törvénybo igtatni, mivel ez a sé
relmek sorában előfordul, de hogy több ily sérelmek csotoi ma
gokat elő ne adják, kívánok o részben törvényt hozatni, mert 
lox tullit usum. Pártolom továbbá a KK. és RR. elvét az izonet 
második részéro is, mindazonáltal a törvényezikkolyben — ám
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bár az itt még fel nem olvastatott — azt nőm úgy kívánom ki
mondatni, mint velünk közöltotett; mórt miután a zsidóknak 
már mogongodtotott úrbéri tolkeket bírni, miután már törvény 
által ki van mondva, hogy bárkinek úrbéri tőiket bírni lobot, 
azt tartom, hogy az ogyönsúly s a mostani parasztság sorsa kí
vánja, hogy ozon ongodolom kitcrjosztossék a zsidókra úgy, 
hogy ők királyi városokban, privilogialis hclységokbon s azon 
környékekben, honnan eddig kitiltva voltak, lakhassanak, háza
kat bírhassanak és mosterségoket űzhessenek. Egyébiránt az 
ollon nem vagyok, hogy a KK. és RR. fclszólittassanak, misze
rint egyszersmind oly záradékról a törvényben gondoskodjanak, 
hogy — miután ezen mostani intézkedés által hazánkban a zsi
dó népnek sorsa kedvezőbb lesz, mint a szomszéd tartományok
ban, számos értéktelen emberek idő no jöhossonok ; ellenben 
azokat, kik értékkel bírnak, c részbon kizárni nem akarom, 
mórt azok az ország kárára soha som losznok, Ezokbon alapítom 
véloményomot.

Országbírója Majláth György: Csak a dolog formájára 
kívánok szólani, t. i. arra nézve, hogy a törvényjavaslat fel nem 
olvastatott. — Ez azért történt, mert az izonetben szintén azon 
szavak foglaltatnak, molyok a törvényjavaslatban; s így, midőn 
most az izonothoz szólunk, azáltal fog eldőlni cgyszorsmind a 
törvény is.

(Folytatjuk.)

LEVELEK.
Keszthely, 1868. évi augusztus hó 5-én.

T. szorkosztő ur!
Ha Halász ur becsos lapjának utóbbi számában a füredi 

életet loirta, engedje meg, hogy én a szomszéd Koszthelyről 
megemlékezzem. Halász ur azt mondotta, hogy zsidók és ke
resztyének Füreden nem igen érintkeznek. Ezt Keszthelyről 
elmondani nem lehet. Az itteni keresztyén lakosok o tokintot- 
bon mentek minden előítélettől. A keresztyének a zsidókkal 
akképon társalognak, hogy a vailáskülönbségnek még csak 
nyoma sincson : az igazi folobaráti szerotet ittt a legnagyobb 
mértékbon ki van fejtve. Ha mégis néha olőfordul kellemetlen 
összoütközés, az nem a derék lakosságnak, hanem az itt tartóz
kodó gyakornokoknak, kik a gazdasági intézetet látogatják, tu
lajdonítható. Többen ezen fiatal emberok közül jobban kedvolik 
a „hophep“ot, mint a tanulást, jobban az ivást, mint az olvasást. 
Könnyelműségükben azután türelmotlonck, nőm hagyják a zsi
dót részt venni a közös mulatságban, gyűlölőiét ós mogvetést 
provokálnak maguk ollen. Ezen könnyelmű fiatal emberek nőm 
tudják, hogy ilyon gyerekes viselőt által csak a hon érdeko ol
lon működnek, nem tudják, hogy efféle pajkosság és novclotlon- 
seg csakis müveletlenségüket árulja el. — A müvolt és törokvő 
fiatal emberhoz nem illik a zabolátlan pöffeszkodés és botyár- 
ság. — Elég ebből ennyi, legyen szabad rcménylonünk, hogy 
offélo többé nem fog előfordulni.

Feloki ur panaszkodott Nagy-Károlyban, hogy a zsidók 
nőm járnak a magyar színházba. Soha az ember külföldi lapban 
ilyos megtámadásról nem hall, Valóban csodálkozunk, hogy 
ogy müveit szinész hasonló megtámadásra votomedik.

A mi színházunkba itt Koszthelyon a zsidók ugyan oljár- 
nak, még pedig olyannyira, hogy gyakran több a zsidó, mint a 
keresztyén, do én ebben nem találok valami mogdicsércndőt. 
En kovésbbé csodálkoznám azon, ha ritkán monnenok, mórt a 
társulat oly gyongo, hogy müveit omber nőm talál élvezetet. 
Így csak szombaton (3-án) egy vígjáték előadásánál a színészek 
egyiko azt mondotta : arezodban nincsen semmi philosophia, e 
helyott: physiognomia. — A közönség azután nagyot nevetett, 
midőn a szinész önmagát corrigálta. Azután a szinészok nem is 
tanulják szóró oikot, megakadnak és tüzbo küldik a súgót, ki 

azután ily kis színházban nagyon alkalmatlankodik. Do Feloki ur 
mégis kívánja, hogy az ember csak járjon a színházba, ha ha
lálig unatkozik is. Ha Foloki ur azt hiszi, hogy a zsidónak el 
kell monnic a színházba, hogy ogyonjogositva logyon, én ko
molyan kinyilatkoztatom olőtto, hogy én inkább mondok le 
egész élotomon át az egyenjogúság élvozotéről, mintsom köto- 
los logyok egész élotomon át rósz szinészokot meghallgatni.

A helybeli rabbi, Kolin Salamon ur, letotte e napokban 
Pesten az érettségi vizsgát. Nagyon becsüljük a rabbinak o 
törekvéset, nem azért, mivel a vizsgát lotette, hisz erro nem 
volt szükségo, liánom azért, hogy törekvést tanusit a tudomány 
torén. Inkább későn, mint soha! — Vannak hazánkban rabbik, 
kik csak jövedelmüket, vagyonukat törekszenek gyarapítani, do 
tudományos tokintothon mindinkább hátramaradnak. Még igen 
kívánatos volna, ha a t. rabbi a magyar nyelvet igen szorgalma
san tanulmányozná, hogy a tanításra lclkiismoroteson felügyel
hessen, ha már — fájdalom — le kell mondanunk azon élvozot- 
ről, hogy magyar hitszónoklatot hallhassunk. Mi az iskolát még 
a templomi szónoklatok és énekeknél is többre bocsüljük, tehát 
tanuljon magyarul, hogy a tanítást ollonőrizhosso. Iskolánk a 
szó valódi értőimében magyar, nincs gyermek, ki magyarul 
igen szépen nőm boszélne, min különbon senki sem fog csodál
kozni, ha tokintotbo veszi, hogy alig van Keszthelyen egyctlon 
ogy zsidó, ki magyarul nőm tudna. — Még egyről kiváltok szo- 
lani. Elemi tanodánkból többon a gymnasiumba lépnek. Ezen 
gyermokok azután a gymnasiumban elfelejtik azt, a mit az is
kolában a héber tantárgyakban elsajátítottak. Ez valóságos vé
tek, ntin szükséges, hogy a község sogitson. A vallástanitásban 
ezen eljárást kétségkívül másutt is kövotik, do kövossék bárhol 
is, ez felfogásunk szerint mcgbocsáthatlau. — Kárhoztatjuk to
vábbá azon vallástanárt, ki 1 — 2 forintért, nőm pedig a bebizo
nyított szorgalomért adja a kitűnő bizonyítványt, valamint azt 
is, ki a gyermeknek pénz nélkül bizonyitványt nőm ad, ha leg
szorgalmasabban tanult volna is. A vallástanár legyen egyodül 
a község fizotott hivatalnoka, nőm pedig gyakran a logszogé- 
nyobb árvák fizetett vallástanára.

Levelek a Bácskából.

III.

Miskolczra érkozvén, meglátogatóm Klóin Sámuel urat, 
ki talmudi tudománya, nemkülönben őszinte jámborsága és hu
manitása tokintotéből az ogcsz folvidékon minden párttól tisz- 
tcltotik és bocsültotik. Nála több felvidéki talmudi tekintélylyol 
találkozóm. Egyikök sajnálatát f'ojozé ki a fölött, hogy o levelek 
Írójának a Bácskában kell laknia, moly ugyan termekony mint 
Isten kertje, do szorinto vallás dolgában pusztának s sivatagnak 
nevezendő. Kiéin Sámuel pedig azt sajnáló, hogy a szont - póto 
ri rabbi, Schroibor ur, ki vőloményc szerint a legnagyobb 
talmudista a folvidékon, nőm működhetik mint országos rabbi, 
ámbár ő elvileg minden országos rabbinátusi hivatal ollen van. 
Ezen alkalommal jutott értésemre, miszerint a munkácsi izr. 
hitközség a novezott szont-pétori rabbit rabbijának moghivni 
akarván, ogy küldöttséget menesztett hozzá Szont-Péterrc, vé
lő a feltételekről értekezendő. — Az értekezés mogkozdő- 
dék s jó sikorrol is folytatták, de ogyszorro a küldöttség min
dent félben szakita, mert rémülotéro s borzadására a rabbi há
zában megpillantott egy bibliát Mondelsohn fordításával, miért 
is a dologból nem lett semmi. — Mint hallóm, a nagy-károlyi 
rabbi, Pori ur, hivatott meg Munkácsra. Pori ur nagy tlialmu- 
dista és a mollott alaposan tudja a héber, német nyelvet s iro
dalmat.

Miskolczról nőm irhatok sokat, mert csak rövid ideig tar
tózkodóm ott. Az izr. hitközség számlál 1000 családot. A hit
községi ügyokot dr. Popper nagynevű orvostudór bölcs tanácsa 
szorint vozetik.— Van egy fi- és ogy loányltanodája, melyekben 
több jolos tanító is működik. — Nagy vosztoségot szenvedőit a 
fitanoda R o s o n f o 1 d Izidor két évvel ozolőtt történt kilépéso 
által, ki jolonlog Pápán mint tanító működik.
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Miskolczon bovégczvén látogatásomat, folytatám utazá
somat Tomosvárig. Utazásom alatt az észak s dél közti ollonté- 
tok tűntök föl előttem olovon szinekbon. Itt délen som czivako- 
dás, som vallási moghasonlás nem marczangolja a hitközségokot, 
hanem csak az egyetértés s felobaráti szeretőt köteléke fűzi 
össze. Itt is mély vallásosság uralkodik hitsorsosink között, do 
nőm vakbuzgóság és hitrajongás. A thórát jobb kézbon tartják, 
do a haladási zászlót a balban fonnen lobogtatják.

Temesvár néhány év óta egészen megváltozott, do nem 
csak külsőleg, mert a belső átalakulás tökéletesen mogfolol a 
külső változásnak. Az izr. hitközség kétszer oly nagy lőtt az
óta. Egy uj díszes imaház épittetéso és a két osztályú tanoda 
négy osztályú mintatanodára omoltetéso ezen időre esik. A meg
halt orthodox rabbi helyébe, ki mint tudva van, több röpiratot 
közzé tett Chorin ellen, ujkorboli német rabbit alkalmazott, 
ki azonban M o i s o 1 pesti főrabbi szellemében működik. — A 
hitközség élén áll mint elöljáró Sármán ur, ki szabadolvüségo, 
jótékonysága és humanitásával a hitközség haladását hathatósan 
olőmozditja. Legnagyobb érdemeket szerzett magának a tanoda 
körül, melynek szcge'ny tanulóit minden évben ruhával és 
könyvckkél ellátja. A meghalt Mű h 1 r ad tanítónak özvegye a 
derék elöljáró közbenjárása folytán kap a hitközségtől nyugdijt, 
ámbár a boldogult már boteges állapotban jött Temesvárra s 
ott csak 8 — 9 évig működtt.

Ha egyrészről igaz: Egy gőzölgő fazekat látok és olörészo 
észak felé van — Jeremiás 1.13 — úgy másrészről az is igaz : 
Az Istenség délről jön — Chabakuk 3. 3.

Silbcrstoin Mór.

Vegyes hírek.
— A „Pesti Napló'*  haragszik, mert B r a u n járói, ki 

annyira tudott kedvo szerint az emáncipatióról Írni, azt mertük 
állitani, hogy hazudik, tapintatlan és nem tud magyarul. Ha
ragjában megtámad bennünket és elmondja, hogy mi is tapin
tatlanok vagyunk, mi sem tudunk magyarul. És ezen a magyar 
nyelvben való tudatlanságunkat azzal bizonyítja, hogy lapunk 
műit számában s z án-b ó1 helyett s z á n - b ő 1 irtuk. Nem lé
tezik olyan hirlapolvasó, ki első pillanatra no látná, hogy ezen 
hiba nem az iró, hanem a correctornak tulajdonítható. A „P. 
N.“ tisztelt újdondásza ezzel nézetünk szerint nem azt bizonyí
totta, hogy mi nem tudunk magyarul, hanem egyedül azt, hogy 
nincs semmi Ítéletünk • mert mi — őszintén mondva — eddig 
a „P. N.“ ismert újdondászát előkelő Ítésznek tartottuk. Té
vedtünk, igy az Ítész nem szokott bizonyítgatni. Egyébiránt 
bennünket a ,,P. N.“ ezen szemrehányása nem lopott mog, mert 
nem mi vagyunk az elsők, kik hasonló szcllemdus loczkét kap
tunk, csak néhány hete, hogy a „Hon1* is ebben a sorsban ré
szesült. Elkeseredettségünkben egyedül az nyugtat mog ben
nünket, hogy a „P. N.' megérti azt, a mit róla elmondunk : 
mást elérni nőm óhajtunk.

— A helybeli Izraelita hitközség, valamint Treuer Sa
rolta asszonyság leánytanodájában, az ez évi vizsgálat f. hó 13 
fog megtartatni. Azoknak kívánjuk figyelmébe ajánlani ezen 
intézeteket, kik annyira szeretik hirdetni, hogy a zsidók nem 
tudnak magyarul. Mi úgy vagyunk meggyőződve, mert alkal
munk volt a keresztyén elemi tanodák vizsgálatainál jelen 
lenni, hogy nincs keresztyén nyilvános vagy magán elemi ta
noda a fővárosban, mely ezen intézeteknél többet tenne a ma
gyar nyelv érdekében. A vizsgák nyilvánosak lévén, kiki meg
győződhetik az elmondottak igazságáról.

— B.-füredi t. levelezőnk Írja: E napokban itt volt T oth 
Kálmán, a Bolond Miska ismert szabadelvű szerkesztője. Midőn 
a kávéház előtt néhány barátjával társalgott, azt vette észre, 
hogy két zsidónó gyüjtőívvel nyakába veszi Füredet és eljár 
egyik zsidótól a másikhoz. Ki számára gyűjtenek ezek a nők 
kérdé T. szomszédját ? Bizonyosan valami zsidó koldusnő jött 
Füredre, viszonzá a kérdezett; zsidók számára — folytató — 
el tudnak járni reggeltől estig, de nemzeti czélokra, a színház 
fentartására egy fillért sem adnak. Tóth Kálmán, ki barátja 
szavának hitelt adott ugyan, mégis csak azt gondolta, hogy a 
zsidók csak azért nem adnak talán Füreden nemzeti czé
lokra, mert a keresztyének a zsidókat sem gyámolitják. Segí
teni akarván o felvilágosodott és szabádclvü iró a bajon, el
kérte az egyik gyüjtőnő ívét, hogy majd keresztyén barátai 
között gyiijthessen. Mennyire volt azonban meglepetve, midőn 
az sült ki, hogy nem szegény z s i d ó n ő, hanem egy szín

igazgató számára történt a gyűjtés. A zsidó nem kérdezi a 
szűkölködő vallását, hanem annak nyújtja a segélyt, ki épen 
arra szorul.

— Fclkérottünk a következő sorok közlésére : A „Bon 
Chananja" utolsó száma ogy budai keltű utbaigazitást hoz, 
molybon a Horn-bankotten szónokló urat figyolmoztotik, hogy 
Engol és Klóin történotirók nőm voltak zsidók, hanem evan
gélikusok. Egyúttal rövid élotrajzát is közlik o novozott Írók
nak és a szónoklóról szorotettol megjegyzik, hogy az Engol és 
Klóin iratait bizonyosan soha som látta, és csak a novek után 
indult. A szónok oz oljárását elhamarkodottságnak novozi az 
útbaigazító névtelen, és fájlalja, hogy a beszéd hírlapban is 
közzététetett. — Nokom mindozokro nincs más megjegyzésem, 
minthogy én Engol a hírneves szobrász, és Klóin a német iro
dalom-történet egyik lcgjclcsbikénok nevét omlitottem. Az ut- 
baigazitás tohát merő haszontalanság, mely tán visszautasitásra 
som érdomes. Azért részemről a nóvtolon közlőt ol hamar kodás
sal som vádolom s legfölobb azon csodálkozom, hogy a „Bon 
Chananja'*  ily tolakodó loczkézésnck megnyitja hasábjait.

B r o d y Z s i g m o n d.
— Löbl Jakab, az ismert köztisztolotbon álló zsidó, 

julius 3-án halt mog Bukarestben. Csak 39 évos volt az érdem
dús férfiú, kit még a lognagyobb zsidófalók is tisztelni voltak 
kénytelenek. Ennok bizonyságául csak azt hozzuk föl, hogy 
temetésén maga Bratiano miniszter, a zsidók hírős üldözője, 
is mogjolont. B é k o poraira!

— Községünkben megkezdődött az iskolai vizsgák idő
szaka, és jó előjelnek tartjuk, hogy az azoknak szánt rovatot 
kedvező tudósítással nyithatjuk mog. W ár mer Lipót fitaniu- 
tézotébon, hol a vizsgák f. hó 5. és 6-án tartattak, a növendékek 
a héber és magyar tantárgyakban igon szép előmenetelt tanú
sítottak. Különösen kiomolondőnok tartjuk a magyar nyelvben 
való jártasságukat és tiszta, hibátlan kiejtésökot, mi igon ter
mészetes, ha tokintotbo voszszük, hogy a tárgyak kivétel nélkül 
magyarul adattak elő. — A reál-tárgyakból is igon értolmoson 
felöltek a gyormokok és látszott, hogy nem csak lehadarják azo
kat, hanem értik azt, a mit mondanak. Szülőknok, kik gyormo- 
koikot magántanodába járatni akarják, őzen intézetot mologen 
ajánlhatjuk.

— A holyboli izr. községi fitanodában a nyilvános vizs
gálat f. hó 12-én délelőtt 9 órától 12-ig, délután 3-tól 6-ig a 
tanoda nagy termében, sip-uteza 11. sz. a. fog megtartatni.

SZERKESZTŐI IjEVEDEZÉS.
r. 1. urnák Győrött. Kérjük bocsos közreműködését. 
N.-Abonyba. Fogadja köszönetünket.
L. urnák Uj-Pcstrc. Szíveskedjék bennünket megláto

gatni.
Epstcin urnák II.-M—Vásárhelyen. A lapot mogküldöttük.

Egy izraelita 
nevelőn ö, 

ki a magyar és német nyelvben, az elemi tantárgyak- 
és a női munkákban czélszerti tanitást adhat, egy ház 
8 —13 éves 4 leányához kerestetik. Évi fizetés.- 300 
frt o. é. — A magyar nyelv ismerete csak esetlegesen 
nélkülözhető. — Ajánlatok a szükséges bizonyítvá
nyokkal együtt az alólirotthoz mielőbb beküldendők. 
Knopfler Sándor, nevelő, Téth, p. Nyíregyháza-Napkor.

Pályázat.
Ezennel pályázat nyittatik a nyírbátori izr. elemi 

tanodánál betöltendő alt.anitói állomásra, melylyel200 
osztr. ért. forintnyi évi illetmény van összekötve. — 
Tanítási nyelv a magyar, német, és héber. Sajátkezüleg 
irt tanképességi okmánynyal és kellő bizonyítványokkal 
felszerelt folyamodványok folyó évi szeptember 15-éig 
bérmentve a hitközségi elöljárósághoz küldendők.

K a t z 1 z r a e 1,
cultus-fönök.

Gyorssnjtónyomás Loitner M. L. könyv- és kőnyomáé jából.


